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ПРО ОДИН З ПІДХОДІВ ВИКОРИСТАННЯ РОЗПОДІЛЕНИХ 
ЕКСПЕРТНИХ НАВЧАЛЬНИХ СИСТЕМ 

У ДИСТАНЦІЙНІЙ ОСВІТІ 

У статті запропоновано принцип розподілення одного класу експертних систем та розглянуто 
його застосування в системах дистанційної освіти. 

Вступ 

Для дослідників у галузі дистанційної освіти 
неабиякий інтерес становлять комп'ютерні на
вчальні системи [2]. З огляду на специфіку сис
тем дистанційної освіти, що надають одночас
ний доступ багатьом користувачам до значного 
за обсягом навчального матеріалу, який знахо
диться в мережі, навчальні системи доцільно 
реалізовувати у розподіленому варіанті. Поміж 
існуючих видів комп'ютерних навчальних сис
тем найпривабливішими для дистанційної осві
ти можна назвати інтелектуальні навчальні сис
теми, які завдяки спеціальним методам пропо

нують своїм користувачам інтелектуальну під
тримку в навчанні [7, 8]. До таких інтелектуаль
них систем навчання належать експертні навчаль
ні системи, які на основі знань експертів-педа-
гогів реалізують функції керування навчанням, 
діагностики помилок та розв'язання задач у де
якій предметній області, демонструючи резуль
тати на рівні експертних [3]. Для використання 
експертних навчальних систем у дистанційній 
освіті необхідно розробити їх варіант реалізації 
у вигляді традиційної розподіленої системи, що 
й буде зроблено в цій роботі. 

Розробка архітектури розподіленої експерт
ної навчальної системи (РЕНС) передбачає за-
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функціональним. Такий погляд на EC привів до 
ідеї розподілення її на два основних типи час
тин: координаційну та сервісні. Перша відпові
дає за управління ходом вирішення проблеми та 
збереження поточного стану її вирішення у ви
гляді кінцевих результатів роботи сервісних 
частин. Також передбачається існування клієнт
ської частини в розподіленій експертній систе
мі, за допомогою якої користувач звертається 
до координаційної частини для отримання на
бору можливих запитів, з якими він може звер
татись до сервісних частин EC з метою отри
мання наступного проміжного результату роз
в'язку проблеми. Певні параметри цього резуль
тату клієнт передає координаційній частині для 
оновлення даних про стан вирішення проблеми. 

При застосуванні цього принципу на прак
тиці у складі координаційної частини виділя
ються координаційні ЕС та компонент доступу 
(координатор) до них. Координатор реалізуєть
ся як CORBA-об'єкт для забезпечення макси
мально прозорої взаємодії між клієнтською час
тиною та координаційною ЕС. У свою чергу, до 
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складу сервісної частини також входять сервіс
ний компонент доступу та сервісні ЕС. Клієнт
ський компонент звертається виключно до ком
понентів доступу відповідних ЕС, які приховують 
деталі реалізації ЕС. 

Такий підхід дає змогу використовувати різ
нотипні ЕС у складі РЕС. Також він зменшує 
витрати на взаємодію між розподіленими час
тинами РЕС завдяки обміну лише результатами 
їхньої роботи, а не знаннями з їхніх БЗ. Корис
тувачам надається можливість контролювати ви
рішення проблеми на етапах проміжних резуль
татів. 

Майбутні роботи у цьому напрямі варто 
було б присвятити вдосконаленню прототипу 
РЕНС, в тому числі розробці компонентів для 
повторного використання та інструменталь
них засобів для наповнення БЗ, з метою ство
рення оболонки РЕНС для дистанційної осві
ти, що здатна підтримувати різні моделі на
вчального процесу, в тому числі різні моделі 
учня та структури курсів у складі системи дис
танційної освіти. 
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In the article one approach of the distribution of one class of expert systems was proposed and its ap
plication in distance education systems was described. 
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